

大漢公報

中華民國卅八年十一月廿四日 (星期四) 新聞紙第十一卷第七十三號
孔子紀元二千五百年
夏曆歲次己丑年十月初五日

本報地址
CABLE ADDRESS:
TAIHONPO

△本報價目表 (零售每份六仙)

△每月	三元七角五分	△半年	二十一元
△本埠	三元五角	△全年	三十九元
△外埠	四元		
△廣告	每行每日五角		
△訂閱	每月一元二角		
△零售	每份六仙		

除星期日外，皆按日呈閱，無論取閱久暫，報費均要預先，空函定閱，恕不奉呈。
司理部啟

攻川共軍

奪取武龍遵義

行政院縮小範圍準備遷走

川中軍已開始向西移動

重慶二十四日電，合衆社訊，共軍分三路進攻重慶，是日續有進展，政府方面承認東路共軍已陷武龍，前頭部隊離重慶不過七十里，東北路已進抵忠縣，距重慶約百四十里，據私人電報稱，遵義位於重慶之南一百三十里，現亦已落於共軍之手，進至重慶一帶，道路平坦，利於進攻，危險最大，行政院以隨時首都局勢危急，昨日特召開會議，議決將行政院盡量縮小，改為活動單位，隨時隨地遷移，各部職員，不得超過一百人，大規模開除公務人員，經已開始，政府放棄此臨時首都，不過是時間問題，據行政院長閻錫山稱，政府案牘，將搬至大後方，或台北，以求安全，聞四川境內國軍，現已紛紛撤退，前線軍兵共約四萬，現多分向川邊、青海等地移動云。

錢爲九打十問世 金爭因裂決李蔣

香港廿四日電，合衆社訊，英人主辦之英文中國郵報是日載稱，蔣介石將軍與代理總統李宗仁，最近決裂，是因蔣氏將重慶財源由重慶遷往台灣，該報又云，蔣氏今年一月已告退隱，對於搬遷重慶之資金，絕不理會，李代總統之意見，據國府之中央方面言，蔣氏由重慶運去黃金六十萬兩赴台灣，其中有於共軍未佔據廣州以前，由廣州運出之黃金八十萬兩一部，李宗仁氏自訴請蔣氏將黃金運回重慶，未蒙答允，現已謝絕蔣氏，不返回重慶云。

國軍入越被遣回

越否中越合作說
美國之音廣播訊，安南芒街電，據路透社消息，廣東省邊界，有國軍軍官登名，率部隊一百五十名，昨日乘木船駛入越南領海，當被法國炮艦截獲，並予以扣留，路透社又稱，該部中國軍隊，已被解除武裝，安南當局，將根據國際公法，將其送回中國領土。

重慶市民鎮定

重慶廿四日電，合衆社訊，重慶百萬居民，知共軍已迫近，但及似毫不關意，聽候國民政府將政府機關遷往重慶，彼等不願在市內開火，最好以和平方式移交，彼等是日照常工作，商店繼續開門，營業，與公務人員態度迥然不同，政府人員及其眷屬，是日已紛紛搬走，因中國中央兩航空公司投共，祇有陳諾德之民航公司不停載運，但飛機客位有限，撤退人員多乘長途汽車或貨車，來往成都及重慶之汽車，因此異常擁擠，市內外外交人員，則早已走清，大部是飛回香港云。

亂世多謠言 香港傳李白種種

合衆社香港電，據與李宗仁接近人士傳出之消息，來港就醫之李氏，業已同意放棄其在職權，但軍事將交白崇禧全權處理，據李代總統左右人士談，蔣介石及其他國民黨領袖，準備完全退往台灣，以全力將該島建設成反共基地，而不再過問中國大陸上之事務，此即表示白崇禧今後為大陸上之反共領袖，據其他方面消息，李氏來香港之前，曾與蔣軍事領袖會談，已決定成立「聯合陣線」，以廣西為核心，繼續反共，又悉安南國王保泰，業已同意與國軍合作，共同制止共軍侵佔中越邊境，但安南法屬當局尚無決定，惟據西貢電訊，安南法屬當局，否認外傳白崇禧與保泰之代表正在談判中越聯合反共之說，又據香港電訊，據自中國大陸來港之外國人士談稱，李宗仁將組織新黨，其立場為反共而不與蔣介石合作，其目的在爭取美援，此等外國人士謂新黨主要人物，將為李宗仁、白崇禧、及現在海內島之陳濟棠、薛岳等，此間美國人主辦之德臣西報，則謂李、白、蔣將組織新政府，李宗仁將辭去現有之政府職務，前往美國爭取美援，若干人士認爲李氏辭職與否，當取決於白崇禧此次赴渝晉謁蔣氏會談之結果，李宗仁現臥病於香港醫院中，拒絕見客，未發表任何談話，衆信蔣氏有復職之可能，行政院長閻錫山，亦有出任代總統之望云。

美將借人材與英

協助探尋天然資源
華盛頓廿三日國際社電，據報美國將在馬紹爾群島下，借與英國專家三十人及測量專家廿八人與英，以協助英國探尋非洲黑海大陸及其他遙遠人煙稀少之地所蘊藏之資源，一則可協助英國找尋軍事原料，再則可協助英國增加美金之來源，美國之地理學家，大部將被派往非洲，但將有兩名派往北婆羅洲及薩拉瓦克，一名派往英屬基阿那，美國借與英國之人材，將於一九五二年中，馬紹爾群島結束時期滿回國云。

日劍廠辦養老院

合衆社日本東京電，此間之關町工廠乃日本有名之造劍廠，戰時日本軍人所用之劍，有百分之八拾均爲該廠所造，該廠於昨日宣佈，將創辦養老院一所，即以該廠最近出產小刀及斧頭所獲之利潤，供養老院之經費，據該公司之職員稱，該廠之所以決定辦養老院者，因彼等以在第二次世界大戰中，製造殺人兇器，深自內疚，故決創辦慈善事業以補過云。

起用德陸軍防俄

英京倫敦廿三日聯合社電，據倫敦之權威當局稱，西方之軍事戰略專家，現時正在考慮，長期利用德國陸軍，以協助推行大西洋條約，守衛萊茵河至柏林以西五百里，北河之前線，目前大西洋條約之軍事將領，所面臨之最大軍事問題，是決定以何處爲防線，現下有等主張以萊茵河，有等主張以易北河爲防線者，預料該問題，將於拾壹月十九日及拾貳月壹日，各國軍政部長在巴黎會議時，便有所決定，如若決定以萊茵河爲前線者，則將不需德國陸軍，如若決定以易北河爲前線，則必需德國陸軍協助，且在西方陸軍之後方，必需是一同盟及友誼之人民協助云。

糧農會准三國加入

華盛頓二十三日電，合衆社訊，聯合國糧食農業組織，是日通過准許以色列、印度尼亞、高麗加入爲會員，惟經過激烈討論後，依然不准西牙加入班云。

盟國授權五強及加

再度設法打破管制
美國紐約廿四日合衆社電，盟國大會，昨夜決定再度授權五強及加拿大，繼續管制原子能，設法打破東、西、雙方對管制原子能之僵局，盟國大會，昨以四拾九票對五票通過此項決議案，此外尚有巨哥、以色列及南非放棄投票，反對該案之五票，全爲蘇俄集團國所投者，蘇俄提議由拾壹國原子能委員會談判管制原子能之事，指五強及加拿大之談判失事，是因英、美、法、蘇、中五國，對蘇俄此項提議，拒絕不通過云。

英或免塔斯社外交保護權

英京倫敦廿四日路透電，英政府昨宣佈，請英國政府將其以前以蘇俄官辦塔斯社之外交保護權，該事曾在英上議院討論過，溫普遜議員要求政府限制塔斯社新聞記者之活動云。

專供掩護陸軍進攻

英京倫敦廿四日合衆社電，倫敦每日郵報，昨登載法方謂美國現有一種掩護軍艦作戰「小型原子彈」之消息，該報並未載明法方之消息是從何得來者，僅謂此種「小型原子彈」，可由緊貼掩護陸軍上部隊作戰之飛機投下，足以毀滅敵軍之兵法上言，有重大價值，該報又未載明使用該彈時，如何保護自己軍隊，免受原子能之輻射所傷害，目下美國防務及原子能委員會，對倫敦郵報所刊，關於「小型原子彈」之事，並未作批評云。

英公主萬重會夫

合衆社倫敦電，英公主伊麗莎白，於二十日乘離離英，前往馬爾他島，與其夫愛丁堡公爵團聚，慶祝彼等之結婚週年紀念，伊本定於日起飛，但爲大霧所阻，惟可望於結婚週年紀念日前趕到，與其夫同渡良宵，合衆社馬爾他島法里他電，英公主於廿一日抵此，隨帶侍從十七人，其夫愛丁堡公爵，馬爾他總督及地中海海軍總司令均前往迎接，公主擬在此留三週，即返英渡聖誕云。

勿干涉英代管地

美國成功湖廿四日加拿大社電，英國對非自治之地區，英駐聯盟國代表團之殖民地事務高級顧問，昨在招待報界記者會發表談話，稱上週聯盟國對各殖民地所通過之提議，實違背聯盟國憲章，非法干涉地區行政云。

英警告聯盟國

美國成功湖廿四日加拿大社電，英國對非自治之地區，英駐聯盟國代表團之殖民地事務高級顧問，昨在招待報界記者會發表談話，稱上週聯盟國對各殖民地所通過之提議，實違背聯盟國憲章，非法干涉地區行政云。

亞婦女會在平召開

美國民主婦女會亦派代表與會
莫斯科廿四日電，美國民主婦女會，是日在此間召開，下月在北平召開之亞洲婦女大會，美國民主婦女會，被美政府認爲反動組織，她將派出代表參加，代表人選已擇定羅拔夫人，約克遜女士及拉女士，在北平開會日期，約十月六日至十二日云。

美財長到香港

香港二十四日電，美財長貝魯特，昨由紐約乘飛機抵香港，隨行者有亞拉士加總督古寧氏，及美駐菲律賓大使巧雲氏。

西方停拆德工廠

並准西德建造洋船
德國波昂廿四日合衆社電，西方聯盟，是日已同意停止拆毀西德之大型工廠八間，而德國亦以保證協助維持歐洲和平爲交換條件，歐洲最大之振架斯地仙鋼鐵廠，亦在免除拆毀之列，西德政府，現向聯軍高級管理當局提議，允許參加國際警備當局，嚴防軍事主義復燃，並保證與盟軍軍事安全局合作，減縮納粹主義存在，西方聯盟，除同意停止拆毀德國工廠外，並准西德建造七千二百噸之大洋船及運煤油船，六百五十噸之魚船，二千七百噸之沿海汽船，但各船之速率，每小時不得超過拾二海里，以上受限制之輪船，可以無限大量規模建造，此外聯盟並准西德建造噸位及速率不受限制之特別大輪船六艘云。

美停售飛機零件

與我兩民航公司
香港合衆社電，據報美國外交部，以中央及中國兩民航公司之職員共投，特下令禁止以飛機及零件運往該兩公司，該兩公司，現尚有飛機六十九架，停於香港之啟德機場，現正等候香港法庭之判決，判定國共雙方究竟何方應爲合法之主權人云。

中國各校必修俄文

美聯社蘇聯電，眞理報載，中國劇作家曹禺，現爲蘇聯上演，近來在蘇聯外國文化協會下演講，謂中國各級學校，即將採取俄文爲必修課程。